

ДАНИЛЬЧЕНКО ВИКТОР ИВАНОВИЧ
(1922 – 1944)

ПАРЕНЬ ИЗ МНОГОПОЛЬНОГО. В.И.ДАНИЛЬЧЕНКО



Хутор Многопольный. Был такой в Каневском районе, вблизи станицы Александровской. Жили в нем обычные люди, занимаясь сельским хозяйством. Одна из саманных хат принадлежала Ивану Федоровичу и Дарье Ивановне Данильченко. 7 января 1922 года у них родился сын Виктор – будущий Герой Советского Союза.

Сельские мальчишки, особенно хуторские, то ли в силу складывающихся жизненных условий, то ли в зависимости от воспитания, с малых лет растут трудолюбивыми. Сначала они учатся выращивать овощи на своем огороде, пасти коров, другим практическим премудростям, а уж потом осваивают правописание и арифметику.

Так как своей школы в хуторе не было, Виктор Данильченко ходил учиться в семилетку станицы Александровской. Среднюю школу, начиная с восьмого класса, пришлось посещать в Стародеревянковской. Далековато, но путь казался короче, когда рядом были друзья – Николай Сердюк, Виктор Федоренко, Василий Труш.

Учился Данильченко хорошо, увлекался спортом, что подтверждали поблескивавшие на его груди значки БГТО, ГТО, «Ворошиловский стрелок». Весной 1941 года вместе с другими первыми выпускниками пятой школы он получил аттестат о среднем образовании, поработал несколько месяцев счетоводом в колхозе и в декабре того же года был призван в армию.

Кадровых командиров в то время в нашей армии катастрофически не хватало. Генеральный штаб срочно расширил сеть подготовительных курсов ускоренного обучения в военных училищах и академиях. Виктор Данильченко стал курсантом Буйнакского пехотного училища, а уже в августе 1943 года он, лейтенант, командовал пулеметным взводом 128-й гвардейской горно-стрелковой дивизии, которая освобождала Кубань.

Два месяца боёв стали серьезной школой становления командира. Его умелые и храбрые действия 13 октября 1943 года были оценены орденом Красной Звезды.

Весной 1944 года, когда повсюду цвела и дурманила молодых бойцов своим запахом сирень, советские войска вели бои в Крыму. Чем ближе они подходили к Севастополю, тем ожесточеннее сопротивлялись фашисты.

Взвод гвардии лейтенанта Данильченко и группа разведчиков, неся потери, продвигались вперед. Быстрый бросок, вражеская траншея, рукопашная схватка, и высота взята. Отступающего врага уничтожали из станковых пулеметов. Под их прикрытием наши подразделения вклинились в колонны немцев и пленили около восьмисот человек.

Противник, оборонительные ряды которого были разорваны, предпринял контратаку. Его батальон при поддержке шести танков и самоходного орудия основной удар направил на участок роты, в которой был и взвод В.И.Данильченко.

В разгар боя выбыл из строя командир роты, и командование на себя взял раненый в плечо лейтенант Данильченко. Он умело рассредоточил поступивших в его распоряжение бронебойщиков, поднял солдат в атаку, и вскоре все шесть немецких танков и самоходка пылали огнем. Не обошлось и здесь без рукопашной схватки. Только в этом бою Виктор Данильченко лично уничтожил тридцать фашистов.

А вот и окраина села Омега. Пулеметная очередь (позже в теле насчитают семь пулевых ранений) прошла лейтенанта, но он руководил атакой, сколько было сил. Воодушевленные примером офицера бойцы роты расправились с гарнизоном противника, захватили много вражеской техники, оружия и боеприпасов.

Случилось это 12 мая 1944 года. Командира пулеметного взвода четвертой стрелковой роты 319-го гвардейского горнострелкового полка 128-й гвардейской ГСД В.И.Данильченко с поля боя срочно отправили в 118-й медсанбат, но попытка спасти жизнь 22-летнему парню оказалась уже напрасной.

2 дня спустя, 14 мая 1944 года, командир 319-го гвардейского горнострелкового Туркестанско-Краснознаменного полка гвардии полковник Денисенко подписал наградной лист на нашего земляка, в котором, в частности, говорится: «...Гвардии лейтенант Данильченко В.И. в период боев по уничтожению последних группировок немцев в Севастопольском крае сам лично и со своим подразделением показал умелость в руководстве боем, тактическую выучку, личную храбрость и отвагу... Ведя бой за высоту 80,00, неустанно вел огонь из своих станковых пулеметов, применяя в ночное время освещение местности ракетами. Противник, неся большие потери, вынужден был дрогнуть и откатиться назад... Было взято до 800 пленных...»

Данильченко заменяет тяжело раненого командира роты и, будучи сам ранен, ведет роту в атаку... Данильченко гранатами, автоматами, огнем уничтожил до 30 гитлеровцев и пленил до 200 человек... Быстрым броском ворвался на окраину села Омега, где вторично был тяжело ранен... Достоин присвоения звания Героя Советского Союза...».

15 мая 1944 года этот наградной лист подписал командир 128-й гвардейской ГСД генерал-майор Колдунов, а три дня спустя – командир 3-го ГСК генерал-майор Филатов.

Отвечая в Каневской район на запрос Нины Ивановны Бескаравайной о судьбе ее родного брата Виктора Данильченко, гвардии полковник Денисенко 2 июля 1944 года писал: «...Сообщаю, что в боях за освобождение Крыма от немецко-фашистских захватчиков 12 мая 1944 года Виктор Иванович погиб и похоронен в братской могиле поселка 6-я верста южнее города Севастополя... Виктор Иванович, как лучший вверенной мне части, достойный сын нашей Родины, полный сил и отваги, бесстрашно сражался с врагом... Исключительно геройский поступок оценен командованием. Виктор представлен к награде посмертно – к званию Героя Советского Союза. Как только последует утверждение его в этом звании, вам будет сообщено отдельно...»

Почти через год – 24 марта 1945 года – Указом Президиума Верховного Совета СССР Виктору Ивановичу Данильченко посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

В школах №16 станицы Александровской и №5 станицы Стародеревянковской, где учился В.И.Данильченко, собран богатый материал о его жизни. В Александровской установлен бюст земляку-герою, а в поселке Красногвардеец его имя носит одна из улиц. И уже в 2007 году именем Героя Советского Союза В.И.Данильченко названо вновь созданное сельскохозяйственное предприятие – ООО «Данильченко».

Память о простом парне из хутора Многопольного жива.

Валентин Цветков

Источник: Цветков В. Земляки. - Майкоп: ГУРИПП «Адыгея», 2004. - С.67-70.